
Udlændinge- og Integrationsudvalget

Til: Udlændinge- og integrationsministeren

Dato: 2. august 2021

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

UUI alm. del

Spørgsmål 673
Med henvisning til artiklen »Minister varsler lovforslag efter sager om aflønning af uden-
landske medarbejdere« bragt i Landbrugsavisen den 27. juli 2021, vil ministeren da:
a. Udtømmende redegøre for grundlaget for ministerens forslag om initiativ til lovforslag,
herunder hvor mange konkrete sager, der foreligger om overtrædelser af de gældende
regler på området for henholdsvis kalenderåret 2020 og i perioden fra 1. januar 2021
til i dag opgjort på dels hele arbejdsmarkedet, dels hvor mange af disse sager der er
på henholdsvis landbrugsområdet og gartneriområdet, hvad de pågældende sager typisk
handler om, og hvordan de pågældende sager typisk er håndteret i det nugældende
aftalesystem?
b. Redegøre for, hvordan de problemstillinger - som ministeren ønsker løst gennem
lovgivning - kan løses inden for de eksisterende aftalerammer med de relevante parter
på området, herunder de i artiklen nævnte problemstillinger, hvor det fremgår, at ”Over
for Fagbladet 3F betegner udlændinge- og integrationsministeren det som ”totalt uaccep-
tabelt”, hvis en arbejdsgiver på overfladen udbetaler korrekt løn i overensstemmelse
med den ansættelseskontrakt, der ligger til grund for den udenlandske medarbejders
opholdstilladelse, men bagefter forlanger en del af beløbet tilbage under bordet.”? Og
vil ministeren endvidere redegøre for, hvor mange konkrete sager, der aktuelt foreligger
med det beskrevne indhold, hvor arbejdsgiveren kræver beløb tilbage ”under bordet”, og
hvordan det sanktioneres efter nugældende regler?
c. Bekræfte, at efter nugældende regler skal også medarbejdere på landbrugs- og gartne-
riområderne aflønnes efter de gældende lønaftaler på området og have løn udbetalt efter
lovpligtig indeholdt skat m.v.?
d. Redegøre for, om ministeren ønsker at gribe ind i og ændre de gældende modeller for
aftaler på landbrugs- og gartneriområderne?
e. Vurdere og kommentere på erfaringerne med sanktionspraksis i konkrete sager, hvor
gældende regler ikke har været overholdt?
f. Redegøre for, hvad de aftalte og for nuværende gældende bruttolønsatser er på land-
brugs- og gartneriområderne, og hvad en typisk bruttomånedsløn er på dette område?
g. Kommentere på, om ministeren er enig i, at relevante løn- og arbejdsmarkedsspørgs-
mål også på landbrugs- og gartneriområderne helst skal løses af parterne selv, og har
ministeren haft dialog med de relevante parter om de problemstillinger, ministeren frem-
hæver, og i bekræftende fald, hvad kom der ud af dialogen? Såfremt ministeren ikke
har haft dialog med parterne på området om de problemstillinger, vil ministeren da søge
spørgsmålene afklaret gennem dialog med parterne i nærmeste fremtid?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Erling Bonnesen (V).
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Til: Udlændinge- og integrationsministeren

Dato: 2. august 2021

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Erling.Bonnesen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Christian Rabjerg Madsen
formand
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